
24. （本题 10 分）

在平面直角坐标系中，O为原点，点 A（6，0），点 B 在 y 轴的正半轴上，∠ABO＝30°．矩形 CODE 的顶点

D，E，C 分别在 OA，AB，OB 上，OD＝2．

（Ⅰ）如图①，求点 E 的坐标；

（Ⅱ）将矩形 CODE 沿 x 轴向右平移，得到矩形 C′O′D′E′，点 C，O，D，E 的对应点分别为 C′，O′，D′，

E′．设 OO′＝t，矩形 C′O′D′E′与△ABO 重叠部分的面积为 S．

①如图②，当矩形 C′O′D′E′与△ABO 重叠部分为五边形时，C′E′，E′D′分别与 AB 相交于点 M，F，

试用含有 t的式子表示 S，并直接写出 t 的取值范围；

②当 3≤S≤5 3时，求 t的取值范围（直接写出结果即可）．

图① 图②



25.（本小题 10 分）已知抛物线 y＝x2
﹣bx+c（b，c 为常数，b＞0）经过点 A（﹣1，0），点 M（m，0）是 x

轴正半轴上的动点．

（Ⅰ）当 b＝2 时，求抛物线的顶点坐标；

（Ⅱ）点 D（b，yD）在抛物线上，当 AM＝AD，m＝5 时，求 b 的值；

（Ⅲ）点 Q（
2
1

b ，yQ）在抛物线上，当 2 AM+2QM 的最小值为
4
233
时，求 b 的值．
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；（2）利用圆与网格线的交点画出一条直径与AC相交得到圆心O，取AB与网格线的交点F，

连接FO并延长交⊙O于点G，连接GC并延长交BO于点P，连接AP，即可找到点P．

{解析}本题第（1）问考查了勾股定理，由勾股定理得 AB 2 212 ( )
2

  =
17
2

；

第（2）问考查了正方形网格和圆的背景下的网格直尺作图问题，综

合性较强.先利用 90°的圆周角所对的弦是直径，两条直径的交点为

圆心找出圆心.如图，取圆与网格线的交点 D，E，连接 DE交 AC于

点 O，则点 O是圆心.再取 AB与网格线的交点 F，连接 FO并延长

交⊙O于点 G，连接 GC并延长交 BO于点 P，连接 AP，则点 P就

是满足条件∠PAC＝∠PBC＝∠PCB的点.简要证明如下：根据题意

容易知道∠OAF＝∠OBF＝30°，∠AOF＝∠BOF＝∠BOC＝∠

GOC＝60°，从而可得∠OBC＝20°，利用“SAS”证明△GOC≌
△GBC，得到∠G=∠OBC=20°，从而可求出∠OPG=40°，从而可得

∠PCB＝∠OPG-∠PBC＝20°=∠PBC.利用“SAS”证明△GOP≌△

AOP，得到∠PAC=∠G=20°，从而可证出∠PAC＝∠PBC＝∠PCB.

19、（Ⅰ）x≥﹣2 （2分） （Ⅱ）x≤1； （4分）

（Ⅲ） （6分） （Ⅳ）﹣2≤x≤1．（8分）

20、{答案}解： （I）40，25； （2分）

（II） 5.1
3101584

31.2108.1155.182.149.0





x
（3分）

∵在这组数据中，1.5出现了15次，出现的次数最多，∴这组数据的众数是1.5； （4分）

∵将这组数据按从小到大的顺序排列，其中处于中间的两个数都是1.5，故这两个数的平均数即这组数据的

中位数是1.5. （5分）

答：这组数据的平均数、众数、中位数都是1.5h. （6分）

（III）∵在统计的这组每天在校体育活动时间的样本中，每天在校体育活动时间大于1h的学生人数占的比

例为1-10%=90%，∴估计该校800名初中学生中，每天在校体育活动时间大于1h的人数约占90%，

从而可计算得：800×90%=720， （7分）

答：该校每天在校体育活动时间大于 1h的学生约有 720人． （8分）

21 {答案}解：（Ⅰ）连接OA、OB，∵PA，PB是⊙O的切线，

∴OA⊥PA，OB⊥PB，∴∠OAP=∠OBP=90°， （2分）

∵∠APB=80°，∴在四边形OAPB中，∠AOB=360°-∠OAP-∠OBP-∠APB=100°，

∴∠ACB=
1
2
∠AOB=50°； （5分） 图①

（II）如图②，∵PA，PB是⊙O的切线，∴PA=PB， （6分）

∵∠APB=80°，∴∠PAB=∠PBA=50°， （7分）

由（Ⅰ）知∠PAD=90°，∠ACB=50°，

∴∠BAD=∠PAD-∠PAB=40°， （8分）

∵AB=AD，∴∠ADB=∠B=70°， （9分）

∵∠ADB=∠EAC+∠ACB，∴∠EAC=∠ADB-∠ACB=20° . （10分） 如图②



21、 {答案}解：设 CD=x.在 Rt△CAD中，∵tan∠CAD=
CD
AD

≈0.60，

∴AD=
tan 31
x


≈
5
3
x . （3分）

在 Rt△CBD中，∠CBD＝45°，∴BD＝CD=x （5分）
∵AD＝AB+BD，

∴
5
3
x＝x+30，解得 x＝45. （9分）

答：这座灯塔的高度 CD约为 45m． （10分）

23、{答案}解：（Ⅰ）（从左到右，从上往下）依次为：180，900，210，850； （4分）

（Ⅱ）y1＝6x （x＞0）；当 0＜x≤50时，y2＝7x （0＜x≤50）；当 x＞50时，y2＝7×50+5（x﹣50）＝

5x+100 （x＞50）.因此 y1，y2与 x的函数解析式分别为：

y1＝6x （x＞0）；








)50(,1005)50(5507

)500(,7
2 xxx

xx
y . （7分）

（Ⅲ）①当 0＜x≤50时，由题知 6x＝7x，解得 x＝0，不合题意舍去；当 x＞50时，由题知 6x＝5x+100，解

得 x＝100，故他在同一个批发店一次购买苹果的数量为 100千克，因此本小题的答案为：100；
②当 x＝120时，y1＝6×120＝720，y2＝5×120+100＝700，∵720＞700，∴乙批发店花费少．故本小题答

案为：乙；

③当 y1＝6x＝360时，解得 x＝60；当 y2＝7x =360时，解得 x=
360
7

（大于 50，舍去）；当 y2＝5x+100＝

360时，解得 x＝52.∵60＞52，∴甲批发店购买数量多．本小题答案为：甲． （10分每空一分）

24{答案}解：（I）由A（6，0），得OA=6，又OD=2，∴AD=OA-OD=4.在矩形CODE中，

由DE∥CO，得∠AED=∠ABO=30°，

∴在Rt△AED中，AE=2AD=8.

∴由勾股定理得：ED=AE-AD=4 3，有CO=4 3∴E（2，4 3）；

（II）①由平移可知， 2DO ， DE  =4 3， tOOEM  ，由 DE  ∥BO，得∠ FME =∠ABO=30°，

在Rt△MF E中，MF=2 tEM 2 ，∴由勾股定理得 tEMMFEF 322  .

∴
21 1 33

2 2 2MFES ME FE t t t       ，而 8 3C O D ES O D E D         矩形
，

∴ 38
2
3 2  ts （0＜t＜2）.

②由①知当 20  t 时，
23 8 3

2
S t   ，且 S随着 t的增大而减小.当 t=0 时，S 最大 8 3 ；当 t=2 时，

S 最小 6 3 .∴当 3≤S≤5 3时，t＞2.当 2＜t＜4 时，矩形 C′O′D′E′与△ABO 重叠部分为直角梯形，

如图③，设 O′C′交 AB 于 N，D′E′仍交 AB 于 F.

∵AD′=4-t，AO′=6-t，∴D′F= 3（4-t），O′N= 3（6-t），O′D′=2，

∴S=
1
2
[ 3（4-t）+ 3（6-t）]×2= 2 3 10 3t  ，显然 S 随着 t 的增大而减小.

当 S= 2 3 10 3t  =5 3时，t=2.5；当 t=4 时，s=2 3 ,∴当 2＜t＜4时，S＞2 3．

∴当 2＜t＜4 时，符合 3≤S≤5 3的 t的取值范围是 2.5≤t＜4； （图③）



当 4≤t＜6时，矩形 C′O′D′E′与△ABO 重叠部分为直角三角形，如图④，设 O′

C′仍交 AB 于 N，则 AO′=6-t，O′N= 3（6-t），

∴S=
1
2
（6-t）· 3（6-t）=

3
2

（6-t）
2
，显然 S随着 t 的增大而减小.

当S=
3
2
（6-t）

2
= 3时，解得 1 6 2t   （舍去）， 2 6 2t   .∴ 264  t .

∴当 4≤t＜6 时，符合 3≤S≤5 3的 t的取值范围是 4≤t≤6 2 . （图④）

综上，本小题答案为：
5 6 2
2

t   .

25、{解析}本题考查了二次函数的图像与性质，综合性较强．（Ⅰ）将点 A（﹣1，0）代入 y＝x2
﹣2x+c，

求出 c的值，进一步便可根据抛物线的解析式及求出其顶点坐标；

（Ⅱ）将点 D（b，yD）代入抛物线 y＝x2
﹣bx﹣b﹣1，求出点 D，利用条件 AM＝AD 构造方程即可求出 b 的值；

（Ⅲ）先变形得 2 AM+2QM=2（
2
2

AM+QM），再通过构造以 AM 为斜边的等腰直角三角形，将
2
2

AM+QM 及

其最小值通过图形表示出来，“以形显数”，再利用等腰直角三角形的性质及点 Q 的坐标列方程组求出 m 和

b，就能解决问题.

{答案}解： （I）当b=2时，抛物线为y＝x2
﹣2x+c，将A（-1，0）代入，得1-2+c=0,∴c= - 3 ,∴抛物线解

析式为 4)1(32 22  xxxy ，∴其顶点坐标为（1，- 4）；

（II）A（-1，0）代入抛物线解析式得，1+b+c＝0，∴c＝﹣b﹣1，

∴抛物线为 y＝x2﹣bx﹣b﹣1.

设抛物线与 y 轴交于点 C，则 C（0,﹣b﹣1）.

当 x=b 时，yD＝b2
﹣b•b﹣b﹣1＝﹣b﹣1，

∴D（b，﹣b﹣1）.∵b＞0，∴D 与 C 不重合，点 D 在第四象限.如图①，

过点 D作 DE⊥x轴，垂足为 E，则点 E（b，0），∴AE＝DE＝b+1，∴

AD= 2 AE= 2 （b+1）.∵m＝5，∴M（m，0），∴AM=6.由已知 AM＝AD，

∴ 2 （b+1）=6，∴b＝3 � �1； 图①

（Ⅲ）把Q（
2
1

b ， Qy ）代入 12  bbxxy ，得
4
3

2


byQ ，∵b＞0，抛物线对称轴为直线x=
2
b
，

∴点Q（
2
1

b ，
4
3

2


b
）在第四象限、对称轴右侧.

令 2 AM+2QM=w，则w= 2 AM+2QM=2（
2
2

AM+QM）.

如图，在x轴上方取一点N，使得△AMN是以AM为斜边的等腰直角三角形，则

MN=
2
2

AM，此时
2
2

AM+QM=MN+QM≥NQ,∴w最小=2NQ=
33 2
4

,∴NQ=
33 2
8

.∵∠

MNH=45°，∴△NQH为等腰直角三角形，∴NH=QH=
33
8

,∵AF=NF=
1
2
AM=

1
2
(m+1).

∴

1 3 33( 1) ( )
2 2 4 8

1 1 33( 1) ( 1)
2 2 8

bm

b m

    

     


,解得

4
7
4

b

m







.

综上，b=4.


